

新华社北京2月6日电 2月6日,国家主席习近平就土耳其、叙利亚发生强烈地震分别向土耳其总统埃尔多安、叙利亚总统巴沙尔致慰问电。

习近平表示,惊悉贵国发生强烈地震,造成重大人员伤亡和财产损失。我谨代表中国政府和人民,向遇难者表示沉痛哀悼,向遇难者家属和受伤人员表示诚挚慰问。相信在总统先生领导下,贵国政府和人民一定能够早日克服灾害影响,重建家园。

中共中央 国务院印发《质量强国建设纲要》

(见第5、6版)

太原国企改革三年行动高质量收官

多家央媒关注我市元宵节活动

赏民俗
观非遗

本报讯 元宵节期间,我市各县(市、区)文化活动丰富多彩。连日来,新华社、人民网、中央广播电视台总台等中央媒体,通过电视、网络、手机客户端等,关注我市小店区、清徐县、娄烦县的特色民俗活动,让更多人感受到了太原传统年俗的乐趣。

清徐县近日举办的“欢乐中国年·奋进新征程”春节元宵节系列文化活动,吸引了众多市民热情参与。夜幕降临,迎春灯会璀璨亮相,既有惟妙惟肖的葡萄灯廊,也有展示陈醋酿造传统技艺的大型花灯。新华社以《山西清徐:威风锣鼓声荡东湖 璀璨花灯闪耀蒲乡》为题,报道了清徐县喜庆热闹的锣鼓闹元宵以及流光溢彩的新春灯会。

元宵节当天,小店区龙城街道举办了喜庆热闹的文化活动,表演群众踏着欢快的鼓点,舞出了精气神,唱响了新生活。人民网对此进行了报道。

正月十五和正月十六,中央广播电视台总台“共同关注”“东方时空”“新闻直播间”“第一时间”等栏目,在不同时间段关注了我市小店区、娄烦县开展的传统民俗活动。

报道称,山西太原小店区的刘家堡村是远近闻名的非遗旅游村。正月十五元宵节,刘家堡村办起了别具风格的民俗花灯会。美食街上不但有热气腾腾的元宵、羊汤和烧烤,还有舞狮、踩高跷、背棍等非遗巡演。随着夜幕降临,“龙凤呈祥”“鲤鱼跃龙门”等有着吉祥寓意的40多组花灯点亮了刘家堡村的夜空,绚丽多彩的灯会吸引了众多游人前来打卡、拍照。除了观灯外,还有重磅非遗表演“打铁花”,随着表演者轮番用木棒将1000℃高温的铁汁击打到天空,火花四溅,呈现火树银花的景象。铁花绽放,寓意兴旺发达,象征着人们对美好生活的向往和憧憬。

在山西太原娄烦县的大街上,当地群众闹起社火,锣鼓表演、扭秧歌、踩高跷等表演深受大伙喜爱。除了社火表演外,娄烦县米峪镇乡还办起了元宵节乡村晚会,在农户家门口,歌曲、舞蹈、快板等热闹喜庆的演出,给村民们带去欢乐,观众掌声连连,接地气的节目深受欢迎。

(李晓并)

打通信息“大动脉” 数实融合启新程

我市5G建设
速度和质量齐升

本报讯 2月6日,记者从市工信局获悉,2022年,我市累计开通5G基站11899座,超额完成全年9000座目标任务,实现城区、乡镇5G网络全面覆盖,重点行政村基本覆盖,5G建设速度和质量稳居全国第一方阵。截至目前,全市5G用户占比达36%,城市家庭千兆光纤网络覆盖率超过100%,成功获评国家“千兆城市”。

去年以来,按照省市关于加快5G发展的战略要求,我市大力推动5G深度覆盖和行业应用,加快培育数字经济发展底座。值得一提的是,市工信局牵头高标标准超前谋划太原一体化经济区5G、千兆光纤网络等信息基础设施建设,编制《大盂产业新城通信专项规划》,在全省率先将通信基础设施纳入城市总体规划,实现通信基础设施与供水、供电、供气、供暖等市政工程同步规划、同步建设。太原一体化经济区全年共建成5G基站5745座,实现了重点场景5G网络深度覆盖,为经济区建设打通了信息“大动脉”。

全市企业数字化转型稳步推进。通过发挥重点企业标杆引领作用,加快工业互联网建设,形成一批标杆示范。太原锅炉、山西煤机、太原酒厂等企业先行先试,建成行业工业互联网二级标识解析节点,“金丝磁材”订单快速交付能力”入选工信部“2022年新一代信息技术与制造业融合发展试点示范”名单,太原酒厂“5G+AI融合应用助力高品质纯粮酒酿造”荣获工信部第五届“绽放杯”5G应用征集大赛赛区三等奖,并州饭店“5G+智慧央厨云消费平台”、暖芯科技“环境监测仪+数据监测智慧平台”被工信部认定为“2022年新型信息消费示范项目”。同时,我市积极推进晋祠天龙山景区、国科大太原能源材料学院等重点场所5G网络建设,加强5G选址规划和公共区域开放共享,着力解决基站规划选址难、进场施工难、用电保障难等问题,稳步推进信息化建设高水平发展。

此外,为推动新一代信息技术与制造业融合发展,我市深入企业开展两化融合摸底调研,组织两化融合管理体系贯标培训,覆盖200余户企业。筛选部分重点企业赴深圳华为总部学习调研,学习借鉴先进地市及头部企业典型经验和做法,提升企业数字化改造的意识和能力。去年,全市新增41户“两化融合”管理体系贯标企业,其中分级评定达到AA及以上的企业31户,占到全省总数的60%。

(丁洁)

投入500万元
我市鼓励企业建立
知识产权运营中心

本报讯 从即日起至3月4日,太原市市场监督管理局启动太原市重点产业知识产权运营中心建设项目建设申报工作,获选企业将获得500万元资金支持。

为加快推进太原市知识产权运营服务体系建设,推动全市重点产业知识产权市场化运营,支撑全市经济高质量发展,从即日起至3月4日,太原市市场监督管理局、太原市人民政府国有资产监督管理委员会再次共同开展太原市重点产业知识产权运营中心建设项目建设申报工作。想要申报的企业可在工作时间内递交申请,地址为:太原市新建南路139号太原市市场监督管理局知识产权运用促进科。

据了解,本次项目征集将通过项目评审方式选定一家企业,支持其建设太原市产业知识产权运营中心,支持方式为以股权投资形式投入500万元支持其建设产业知识产权运营中心,投资期为5年,投资期满后,产业知识产权运营中心须以股权转让等形式退还500万元财政资金。

(张勇)



2月6日,太原火车站迎来春运第二轮客流高峰。该站表示,将进一步优化站区服务保障工作,为旅客提供安全、便捷、舒适的出行条件。

牛利敏 摄

走笔一线聆听春天的故事

——太原日报“新春走基层”活动掠影

立春过后,虽然仍是春寒料峭,但寒冬已尽,公园里的迎春花正在努力生长,等待迎接春回大地的美好时节。

此时,太原日报为期一个月的“新春走基层”系列报道活动迎来圆满收官,从社区到村庄、从企业到工地、从公园到景区……为鲜活反映基层群众工作生活的点滴变化和切身感受,持续推动党的二十大精神在基层落地生根,凝聚广大干部群众团结奋进力量,今年年初,太原日报社新闻采编中心的记者再次踏上“新春走基层”征程,通过沉浸式采访,采写了一批有高度、有深度、有温度、有影响的优秀作品。

群众在哪里,故事在哪里,新闻工作者就在哪里。一篇篇深度报道散发泥土气息、一幕幕暖人画面直击心灵、一个个节日场景热闹非凡、一行行奋进足迹走遍并州大地……记者深入基层,一路学习、一路感动、一路收获。这份新春礼物,更得到了广大读者的一致认可和赞扬。

春风浩荡满目新。最平凡的故事带来最动人的风景,一个个娓娓道来的太原故事更是送给奋斗者的暖心礼物。在这些平凡身影的激励下,让我们抖擞精神,重整行装,向着春天进发!

走到基层——这里有春天的暖意

这份暖意是守护绿色平安顺畅出行的默默坚守,是“你为祖国守岁,我陪亲人过年”的浓浓鱼水情,也是记者在“新春走基层”当中最真切的感受。

活动启动后,记者袁剑锋率先来到路边的公共自行

车站点,体验了管理员张卉的辛苦工作,他们一年四季都在室外忙碌着,为了服务市民日常出行,无论严寒酷暑还是刮风下雨,都坚守在工作岗位。

2023年春运大幕开启后,记者齐向真先后深入太原南站、太原汽车站和部分公交站台,为读者送上了交通部门的贴心特色服务。

除夕夜是阖家团圆的喜庆时刻,但对于公交司机来说,春节期间的坚守早就习以为常,记者郭晓华讲述了一对公交夫妻刘强和吕旭彩的除夕故事,为他们的坚守点赞。

“你为祖国守岁,我陪亲人过年。”为了让军属感受到温暖,记者郝晓炜来到太原籍戍边官兵高渝京的家中,先陪家属与在祖国边疆驻守的高渝京视频通话,接着和家属聊天,一起吃饺子迎新春。“大家能来看望慰问我,我感到很温暖,为自己的儿子是一名光荣的戍边军人而骄傲自豪。”父亲高栋激动地说。

“若不是身临其境,根本写不出这么鲜活的稿件。”采访结束后,不少记者坦言。春节前后,在丰富的新闻素材中,记者们踊跃深入基层一线,倾听平凡的故事,践行自己的“四力”,感知春天的暖意。

“从太原日报‘新春走基层’栏目的稿件中,我看到了身边的人和事。”太原公交第三汽车分公司党委副书记邸进生说,“记者通过沉浸式采访,让广大市民真正了解公交公司、公共自行车公司、火车站、汽车站等交通部门和行业在春运期间的工作状态,感受到相关人员守护市民平安顺畅出行的浓浓暖意。有了这份理解和支持,在新的一年,我们的干劲更足了!”

深入基层——这里有春天的奋进

万家团聚的日子,依然有人坚守在自己的工作岗位上。在医院,医护人员全力守住救治生命的最后防线;在隧道里,盾构机司机在汗水与泥水“齐飞”中保证地铁施工全速推进。记者们也从这些采访对象身上感受到了春天的奋进,激励自己要时刻对工作充满激情。

“大夫,我请你喝止咳药,这个药效果挺好的!”患者家属对山医大二院急诊科的护士长张永刚说的话感动了记者魏薇。“最近很多医护接连感染,恳请身体条件允许的同志,尽量提前返岗。通知发出后,一小时内就有32名医护人员申请返岗。”急诊科主任李燕的这句话再次让记者动容。“有更多的患者需要我们!”这是医护人员的执着信念。“我一定要把这些话语原封不动地写进稿子中。”记者魏薇采访时心中默默地想。

地铁盾构机的主控室面积不足2平方米,温度超过20℃,盾构机司机毛新安每天就在这样的环境中工作,每一刻都要全神贯注地盯着操作界面。记者李涛戴上安全帽,走到地下深处,进入狭窄的盾构机内,体会到毛新安每天工作的不易。这个陕西小伙子在太原工作一年多了,为保证地铁施工进度,一直没有机会在太原走走看看。“等隧道贯通了,我一定要在白天好好逛逛太原。”小伙子说出了自己的新年愿望。

在古交市东曲街道的神堂岩瞭望台上,护林员高旺20多年与林为伴,以山为家,好几年的春节都是家人上山去与他团圆。

(下转第2版)

新春走基层